

Евгений Григорьев

В украинском туннеле пока лишь проблеск света

В Берлине не смогли обеспечить немедленное перемирие в Юго-Восточной Украине

[http://www.ng.ru/world/2014-07-04/7\\_conference.html](http://www.ng.ru/world/2014-07-04/7_conference.html)



Фото Reuters

Берлинская пресса сдержанно комментирует конференцию министров иностранных дел Германии, России, Франции и Украины, завершившуюся вечером в среду. Отмечаются основные положения их Совместной декларации. Прежде всего содержащийся в ней призыв к Контактной группе возобновить не позднее 5 июля встречи с целью обеспечения безусловного и взаимосогласованного устойчивого прекращения огня.

Имеется в виду, что мониторинг его соблюдения должен быть поручен специальной миссии ОБСЕ. Министры выразили готовность использовать свое влияние на соответствующие стороны для достижения указанной цели. Было подчеркнуто важное значение скорейшего освобождения всех заложников. В документе приветствуется готовность России после согласованного прекращения огня допустить на свои пограничные переходы украинских пограничников, а также наблюдателей ОБСЕ, что служило бы эффективным контролю за передвижением. Естественно, что в связи с рядом известных трагедий министры особо подчеркнули необходимость обеспечения безопасности журналистов.

Медлить непозволительно. После объявленного президентом Петром Порошенко прекращения 30 июня перемирия обстановка в юго-восточных областях страны резко ухудшилась. Эскалация военных ударов Киева обернулась трагедией новых жертв, разрушением городов и сел. Это уже не может замалчивать даже шпрингеровская Bild. Вчера она повествовала: «Фотографии из района Луганска передают мощь атак. Дома в руинах, из развалин бьет высокое пламя. Ночью ракета попала в школу, тяжело повредив здание». В этой ситуации совместная акция европейской «четверки», несомненно, полезна и необходима. Хотя бы как шанс повернуть развитие событий в сторону прекращения огня и мирного переговорного урегулирования.

Берлинская встреча была, как известно, инициирована главой МИД ФРГ Франком-Вальтером Штайнмайером. Но не секрет, что при полной поддержке Ангелы Меркель. Даже осуждая Москву за аннексию Крыма и говоря о санкциях, Меркель не опускается до уровня мелкоконъюнктурных деятелей, спешащих объявлять Россию изгоем и противником. Напротив, федеральный канцлер не только последовательно выступает за

диалог с российским президентом, но и практикует это как в личных встречах, так и многочисленных телефонных звонках. Очевидно, это производит впечатление на Владимира Путина.

Важность контакта регулярно подчеркивают в Берлине. Как раз в связи с итогами встречи «четверки» министров газета *Welt* вчера напомнила, что именно канцлерин «обладает наилучшим среди всех западных глав государств и правительств доступом к президенту Владимиру Путину». Во всяком случае это облегчает активную немецкую политику участия в преодолении конфликтных ситуаций, а сейчас это касается украинского кризиса.

Другое дело, что, намечая путь к урегулированию, Совместная декларация не дает гарантий успеха. Франк-Вальтер Штайнмайер предупреждает, что достигнутые договоренности – «это не решение всех проблем, не волшебная формула, способная в одночасье все изменить к лучшему, но первый и важный шаг в направлении обоюдостороннего перемирия, шанс, которым следует воспользоваться». Глава российского МИДа Сергей Лавров рассчитывает, что призывы к сторонам относительно необходимости скорейшего проведения встречи контактной группы и согласования условий перемирия будут услышаны, что позволит реализовать остальные шаги, сформулированные в принятой декларации.

Журнал *Spiegel* тем не менее разочарованно констатирует, что «надежды на немедленное перемирие не оправдались». Особой уверенности в отношении перспектив реализации декларации в немецких откликах не просматривается.

Напротив, отмечают тревожные моменты. Во-первых, пишет *Sueddeutsche Zeitung*, «в то время как Германия и Франция все время апеллировали к украинскому президенту Петру Порошенко продлить перемирие, США выразили понимание в отношении нового наступления украинской армии». А если США против, то ничего не выйдет, опасается один из читателей *Zeit*. Кроме того, немецкие корреспонденты в Киеве сообщают о продолжающемся давлении на Порошенко со стороны сил, требующих наращивания военной операции и расправы с ополченцами.